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ВСТУП 

Овочівництво є галуззю, яка здійснює вирішення питання забезпечення 

людей свіжими продуктами харчування рослинного походження, а переробну 

промисловість сировиною відмінної якості. 

Головним завданням овочівництва є збільшення виробництва овочевої 

продукції, поліпшення її якості, розширення асортименту овочевих рослин, 

вирощування екологічно-безпечної продукції, скорочення сезонності 

споживання свіжих овочів за рахунок вирощування їх у закритому ґрунті, 

використання дорощування та зберігання овочів у свіжому вигляді. 

Овочі – основний вітамінний продукт харчування. У структурі 

посівних площ у світі овочі замають до 2 %, проте значення їх для жителів 

планети важко переоцінити. Україна вже сьогодні входить до першої 

п’ятірки з виробництва овочів у світі і виробляє 18 % овочів Європи та 33 % 

овочів країн СНД. Українське овочівництво має важливе соціальне значення і 

відіграє виняткову роль у забезпеченні продовольчої безпеки країни [1].  

Українське овочівництво 2023 року не повернеться до обсягів 

виробництва довоєнного 2021 року, а загальне падіння ринку оцінюється на 

рівні 25-30%, хоча за різними культурами цей відсоток різниться. 

Оптимальні  ціни на овочі у 2022 році залучили багато виробників до 

вирощування овочів цього року. Спостерігається зростання практично за 

всіма культурами порівняно з 2022 роком, за винятком томатів захищеного 

ґрунту. Найбільше розширення площ буде помітне у культурах, які швидко 

ростуть, таких як редиска та корнішони (огірок - ІФ-У), у плівкових теплицях 

і відкритого ґрунту для переробки, а також під кавуном, білоголовою 

капустою та цибулею. Овочева столиця України Херсон, а також 

Дніпропетровська та Запорізька області, які виробляли понад 35% овочів у 

промислових масштабах, досі частково окуповані або перебувають у 

безпосередній близькості до зони бойових дій, що не дасть змоги виростити 

там урожай овочів у сезоні-2023 [4]. 
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В Україні з'являються "нові центри овочівництва", які можна розділити 

на кілька категорій. До перших належать підприємства, переміщені з 

прифронтових та окупованих територій у центральну та західну частини 

країни. До других - наявні підприємства в цих самих регіонах, які 

намагаються збільшити виробництво традиційних для своїх областей овочів.  

В центральних і західних областях з'явилися новостворені компанії, які 

намагаються вирощувати нові для себе або для їхніх регіонів роботи овочеві 

культури. Зокрема, у сезоні 2023 року вони спробують виростити кавун, 

диню, перці та інші овочі [4]. 

Зростання зацікавленості до овочівництва в невеликих 

домогосподарств, зокрема внутрішньо переміщених осіб, які вирощують 

овочі для задоволення власних потреб. 

Загальне скорочення виробництва в південних і східних областях 

значно більше, ніж загальне скорочення споживання овочів, спричинене 

відпливом людей із країни через воєнні дії та падінням купівельної 

спроможності українців. Те, що виробники постраждалих регіонів 

намагаються відновити вирощування овочів у порівняно безпечних регіонах і 

збільшити виробництво завдяки переміщенню, не компенсує повністю 

потребу ринку в овочевій продукції. 

До викликів, які стоять перед промисловим овочівництвом у нових 

регіонах, відносять: відсутність вільних площ сільгоспземель, зрошення, що 

особливо проблематично в західних областях України, обігових коштів та 

матеріально-технічної бази. Крім того, овочівники західних областей вельми 

гостро відчувають проблеми з робочою силою, більша частина якої 

мобілізована або виїхала за кордон. 

Також до стримувальних чинників розвитку овочівництва в західних 

областях  відносять, здебільшого малий розмір господарств, площі яких не 

перевищують 50 га, що ускладнює перспективу нарощування виробництва. 

Овочева продукція повинна бути дешевою, що досягається 

впровадженням енергоефективних технологій, використанням високовро- 
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жайних, стійких до хвороб і шкідників сортів та гібридів. Нині овочівництво 

розглядає впровадження сучасних методів вирощування стабільних урожаїв 

овочевих рослин, зниження затрат праці на одиницю продукції та 

підвищення рентабельності виробництва. На відміну від інших галузей в 

овочівництві широко застосовують такі агротехнічні заходи, вирощування 

розсади в парниках і теплицях, вигонка, дорощування, пристановка та 

прищипування, застосування біологічного методу захисту, комплексне 

застосування препаратів бактерійного походження [1,2,3]. 

Метою кваліфікаційної роботи є екологічна оцінка технологій 

вирощування овочів та кореноплодів в умовах  ФГ «Династія» Хмельницької 

області.  

Для досягнення поставлених цілей передбачено виконання наступних 

завдань: 

- обґрунтувати біологічні особливості та технології вирощування 

овочів та коренеплодів; 

- подати аналіз господарської діяльності підприємства; 

- обґрунтувати методичні підходи до оцінки якості продукції 

овочівництва та коренеплодів; 

- провести аналіз адаптивної системи вирощування овочевих культур та 

комплексної системи вирощування овочів у відкритому ґрунті; 

- здійснити аналіз технологічних аспектів вирощування  овочів та 

коренеплодів; 

- провести оцінку якості  овочів та коренеплодів.  

Об'єктом дослідження процеси росту і розвитку овочів та 

кореноплодів в умовах відкритого грунту Хмельницької області.  

Предметом дослідження є технології вирощування овочів та 

коренеплодів у умовах фермерсього господарства. 

Наукова новизна полягає у впровадження нових технологічних 

аспектів вирощування овочів та коренеплодів, в умовах фермерського 
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господарства Західного регіону України, обгрунтування перспектив 

нарощування виробництва.  

Практична значимість обумовлюється необхідністю удосконалення 

технологій вирощування і випробування гібридів, які підходять до 

кліматичних умов регіону. Нагальною є потреба в поступовому переході від 

інтенсивних технологій до адаптивних, які є переходними до органічних.  

Методика дослідження. У дослідженнях застосовували 

загальноприйняті методи, а саме: польовий та лабораторно-польовий – для 

спостереження за процесами росту, розвитку і формування продукції, метод 

синтезу – формування висновків, статистичний, економіко-математичний для 

встановлення ефективності технології вирощування об’єкту дослідження. 

Апробація та публікація результатів дослідження. За результатами 

дослідження опубліковані тези «Екологічні аспекти технологій вирощування 

овочів та кореноплодів» (Студентська молодь і науковий прогрес: тези доп. 

Міжнар. студ. наук. форуму,4 – 6 жовт. 2023 р. [Електронний ресурс]. Львів, 

2023. с 138.)  

Підготовлена наукова стаття на тему «Екологічна оцінка технологій 

вирощування овочів та кореноплодів в умовах  ФГ «Династія» Хмельницької 

області» у Вісник Кам’янець-Подільського національного університету імені 

Івана Огієнка Серія Екологія, вип.7, 2023. 

Кваліфікаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг основної частини 

кваліфікаційної роботи 79 –сторінок друкованого тексту. Робота містить  

таблиць 9. Список використаних джерел включає 92 найменування.  
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

1.Система технологічного забезпечення адаптивного овочівництва 

повинна бути представлена рекомендаціями для різних ґрунтово-кліматичних 

зон України: за зонально-адаптивною структурою посівних 

площ; біологізованими сівозмінами; енергоефективними способами 

обробітку ґрунту; екологічно безпечними системами застосування добрив та 

захисту рослин; сортами та безпосередньо адаптивними технологіями 

вирощування овочевих культур. 

2. Сівозміна за адаптивного овочівництва має бути біологізованою з 

наявністю багаторічних бобових трав (у даному випадку – люцерні), а також 

ґрунтопокривних та сидеральних культур. За відсутності в господарстві 

тваринництва люцерну необхідно вирощувати на насіннєві цілі, що є більш 

вигідним, ніж на зелений корм чи сіно.  

3. В Україні та у світі стрімко розвивається органічне виробництво 

продукції. Особлива роль у цьому виробництві належить вирощуванню 

овочевої продукції, оскільки її, переважним чином, найбільше споживають у 

свіжому вигляді. Головна мета органічного руху — це поліпшення здоров’я 

населення, збереження природної родючості ґрунтів та екології 

навколишнього середовища. 

4.Упродовж 2020-2022 років посівні площі у господарстві збільшились 

на: 21,68 га (картоплі), 21 га (капуста), 8 га (цибулі),  3 га га (моркви 

столової), 23 га ( буряка столового). Також зросли обсяги  виробництва. 

5.Засновники фермерського господарства з початку діяльності 

поставили за мету запроваджувати ефективні й інноваційні технології, 

адаптуючи їх до місцевих умов. Причому часто доопрацьовуючи та 

застосовуючи унікальні рішення, що ніде раніше не застосовувалися. Тому 

вибір овочів, і картоплі зокрема, як рентабельного бізнесу став не 

випадковим. 
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6.Якість овочів та коренеплодів, які виробляє ФГ «Династія» за всіма 

показниками відповідає вимогам ДСТУ ISO-2002: за фізико-хімічними (вміст 

нітратів), вмістом токсичних елементів (свинцю, кадмію, ртуті, міді, цинку, 

миш’яку), масовою часткою пестицидів (гексахлорану, ДДТ, гептахлору, 

алдрину), питомою активністю радіонуклідів (цезію-137, стронцію-90, 

критерій оцінки В+0,6АВ). 

 7. 1.Для отримання якісної і безпечної овочевої продукції необхідно 

правильно використовувати біокліматичний потенціал 

сільськогосподарських територій, здійснювати контроль за технологіями її 

вирощування та враховувати об'єкти, які можуть негативно впливати на 

сільськогосподарські угіддя. 

2.З метою отримання високих і сталих врожаїв овочів  і коренеплодів  

слід  застосувувати адаптивну систему, добирати високоурожайні та стійкі до 

хвороб і шкідників сорти, використовувати  комплекс біопрепаратів у 

відповідності до випробуваних технологій. 
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